

APEL ELECTORAL

Persoanele care doresc să afle informații suplimentare referitor la alegerile locale din 14 iunie 2015, pot suna la Linia Instituțională de Informare, elaborată de CEC:

080008888

Apelurile sunt gratuite și pot fi recepționate de luni până vineri, între orele 8⁰⁰ și 17⁰⁰.

Fără pașapoarte de tip sovietic la alegeri

DEȚINĂTORII DE PAȘAPOARTE DE TIP SOVIETIC NU vor putea vota cu aceste acte la alegerile locale din 14 iunie curent, deoarece documentele nu mai sunt valabile. Cei care au asemenea documente trebuie neapărat să-și perfecțeze buletine de identitate pentru a-și putea exercita dreptul la vot.

Pașapoartele de tip sovietic au fost valabile până la 1 septembrie 2014. Astfel, cetățenii care dețin astfel de acte nu au putut vota la scrutinul parlamentar din 30 noiembrie 2014 și nu vor putea să-și exprime opțiunea electorală nici la alegerile locale din 14 iunie curent. Potrivit Întreprinderii de Stat „Registru”, în prezent în Republica Moldova sunt înregistrate circa 11.960 deținători ai pașapoartelor de tip sovietic. Alexandru Doni, șeful adjunct al Direcției documentare

a populației din cadrul ÎS „Registru”, afirmă că jumătate din aceste persoane domiciliază în localitățile din stânga Nistrului. Totodată, doar 1575 din ei beneficiază de alocații sociale de stat. „Celelalte persoanele nu au fost identificate la adresele de înregistrare la domiciliu, astfel considerăm că ele sunt emigrate sau au decedat”, adăugă Alexandru Doni.

Actele de identitate sunt eliberate gratuit

Comisia Electorală Centrală (CEC) atenționează că participarea la vot este posibilă doar în baza buletinului de identitate, cu fișa de însoțire care confirmă domiciliul sau reședința alegătorului pe teritoriul secției de votare, fiind exclusă posibilitatea votării în baza pașaportului de tip sovietic, modelul anului 1974. Rodica Sârbu, șefa Direcției comunicare, relații publice și



Ca să poată vota la alegerile locale, deținătorii pașapoartelor de tip sovietic trebuie să-și perfecțeze buletinul de identitate (sursa: registru.md, Reuters)

Articolul 7 din Legea privind actele de identitate din sistemul național de pașapoarte:

„Cetățenii Republicii Moldova și apatrizii care domiciliază permanent în Republica Moldova sunt obligați să dețină de la naștere buletine de identitate, iar refugiații și beneficiarii de protecție umanitară, în termen de 10 zile de la acordarea statutului de refugiat protecției umanitare, sunt obligați să obțină buletine de identitate”.

mass-media din cadrul CEC, spune că deținătorii pașapoartelor de tip sovietic vor trebui să meargă la Secțiile teritoriale de documentare a populației și să-și perfecțeze buletinul de identitate. Emiterea actelor de identitate în locul pașapoartelor de tip sovietic, inclusiv

locuitorilor din stânga Nistrului, se face gratuit, conform Hotărârii Guvernului nr. 210 din 24.03.2014 cu privire la acordarea înlesnirilor la eliberarea actelor de identitate. Potrivit acestei hotărâri, buletinul de identitate al cetățeanului Republicii Mol-

dova este gratuit la prima eliberare, inclusiv la preschimbarea, declararea pierderii sau furtul pașaportului de tip sovietic.

Buletinul de identitate provizoriu – o soluție de alternativă

Totodată, reprezentanta CEC spune că în situația în care cetățenii nu reușesc să-și ridice buletinele de identitate până în ziua alegerilor, aceștia pot solicita buletine de identitate provizorii. Astfel de documente pot fi solicitate nu numai de persoanele cu pașapoarte de tip sovietic, dar și de titularii de acte de identitate cu statut „nevalabil”

(expirate, pierdute sau furate). Cetățenii Republicii Moldova cu drept de vot vor putea obține buletinul de identitate provizoriu la momentul adresării. Rodica Sârbu mai precizează că Secțiile de documentare a populației vor activa și sâmbăta, cu o zi înainte de alegeri, dar și în ziua scrutinului electoral, pentru ca cetățenii care vor solicita buletine de identitate provizorii, să le poată ridica la momentul cererii.

Potrivit Legii privind actele de identitate din sistemul național de pașapoarte, termenul de valabilitate al buletinului provizoriu se stabilește de autoritatea emitentă, dar nu poate depăși un an.

Suspendați din funcție

14 mai curent a fost ultima zi în care candidații la funcția de consilier local și/sau la funcția de primar în cadrul alegerilor locale s-au putut înregistra în cursa electorală. După înregistrare și până la alegerile locale ei sunt suspendați din funcția pe care o dețin.

Candidații prezintă organului electoral care i-a înregistrat în calitate de concurenți electorali actul (ordinul, dispoziția sau hotărârea) care probează faptul suspendării acestora din funcția deținută pe perioada campaniei electorale. Aceste acte trebuie prezentate, în termen de cel mult trei zile de la data adoptării hotărârii de înregistrare a acestora în cursa electorală. Restricțiile respective sunt prevăzute în articolul 13 alin. (3) din Codul Electoral al Republicii Moldova.

Persoane de diferite vârste pot fi observatori la alegerile locale

CODUL ELECTORAL AL REPUBLICII MOLDOVA NU IMPUNE o vârstă limită pe care trebuie să o dețină un observator la alegeri. Astfel, persoanele în etate de asemenea se pot implica în calitate de observatori la alegerile locale din 14 iunie 2015.

Observatorii la alegeri trebuie să fie persoane cu drept de vot, adică să aibă vârsta de cel puțin 18 ani. Astfel, toate persoanele cu drept, indiferent de vârstă, se pot înregistra la Comisia Electorală Centrală (CEC) în calitate de observatori la alegerile locale, dacă reprezintă organizații sau instituții interne, străine sau internaționale care au misiunea de a urmări modul de organizare și desfășurare a alegerilor. Potrivit Regulamentului privind statutul observatorilor și procedura de acreditare a acestora, aprobat prin Hotărârea CEC din 22 aprilie 2015, termenul-limită de depunere a cererilor privind acreditarea în calitate de observator expiră cu șapte zile până la ziua alegerilor.



Foto-simbol (sursa: www.mediafax.ro)

Regulamentul mai stabilește că observatorilor acreditați le este garantat accesul liber și nestingherit la orice operațiuni electorale. De asemenea, în urma coordonării cu președintele organului electoral, observatorii pot să efectueze înregistrări video și audio, dar și să fotografieze derularea procesului electoral. Pentru munca depusă

în procesul electoral, observatorii sunt remunerați de către părțile ce i-au înaintat pentru acreditare sau pot activa pe cont propriu.

Calitatea de observator este incompatibilă cu cea de candidat în alegeri, membru al organului electoral și de reprezentant al concurentului electoral.

GLOSAR ELECTORAL

- **Observatori naționali** – reprezentanți ai asociațiilor obștești calificate din Republica Moldova sau reprezentanți ai concurenților electorali, acreditați de organele electorale în condițiile Codului Electoral;
- **Observatori internaționali** – reprezentanți ai organizațiilor internaționale, ai guvernelor statelor străine și ai organizațiilor neguvernamentale din străinătate, precum și experți internaționali în domeniul electoral, acreditați de Comisia Electorală Centrală;
- **Reședință** – loc de trai temporar, confirmat în buletinul de identitate.

Sursa: Codul electoral al Republicii Moldova